

ПРОТОКОЛ № 4/25-12

заседания Национального координационного комитета по борьбе со СПИД, туберкулёзом и малярией в Республике Таджикистан (НКК)

25 мая 2021 года

г. Душанбе

Председательствовал:

Сатториён М.А. – заместитель Премьер-министра Республики Таджикистан, председатель Национального координационного комитета.

Присутствовали (19 членов НКК):

Абдуфатохзода Г. - начальник управления социального развития Исполнительного аппарата Президента Республики Таджикистан; Абдусамадзода З. - заместитель министра здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан; Махмадуллозода Н.Р. - заместитель министра труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан; Ганизода Г.С. - заместитель министра образования и науки Республики Таджикистан; Иброхимзода Н. - заместитель министра внутренних дел Республики Таджикистан; Хусейнзода М. - заместитель министра иностранных дел Республики Таджикистан; Сафарзода Р. - заместитель министра финансов Республики Таджикистан; Насриддинзода Р. - заместитель министра экономического развития и торговли Республики Таджикистан; Олимзода Ф. - заместитель председателя Комитета по делам религии, упорядочению национальных традиций, торжеств и обрядов при Правительстве Республики Таджикистан; Ольшавский В. - глава Офиса Всемирной организации здравоохранения в Республике Таджикистан; Ийола Лума - исполняющий обязанности заместителя директора Миссии ЮСАИД в Республике Таджикистан; Назарова Н. - финансовый менеджер Проекта по ВИЧ/СПИД и туберкулезу Программы Развития ООН в Республике Таджикистан; Азизмамадов М.-директор общественной организации «Волонтер»; Хайдарова Т.- директор общественной организации «Таджикистанская сеть женщин живущих с ВИЧ»; Гулова Ф. - директор общественной организации «Равные возможности»; Наймов С.- директор общественной организации «Ассоциация «Партнерство остановим ТБ в Таджикистане»; Эгамбердиева Д.-директор общественной организации «Бузург» и Каримова Г.-директор общественной организации «Зухал».

Отсутствовали (5 членов НКК):

Мирзоев Н.-заместитель председателя Государственного комитета национальной безопасности Республики Таджикистан; Гаффорзода Н.- первый заместитель председателя Комитета по делам женщин и семьи при Правительстве Республики Таджикистан; Ализода С.-

заместитель председателя Комитета по телевидению и радио при Правительстве Республики Таджикистан; Умаров М.-заместитель министра юстиции Республики Таджикистан, начальник главного управления исполнения уголовных наказаний Министерства юстиции Республики Таджикистан; Ахмадзода Д. - заместитель председателя Комитета по делам молодёжи и спорта при Правительстве Республики Таджикистан.

Приглашённые:

Раджабзода А.-директор государственного учреждения «Республиканский центр защиты населения от туберкулеза» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан; Нурув Р.-директор государственного учреждения «Республиканский центр по профилактике и борьбе со СПИД» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан; Юлдашева Л.-специалист отдела здравоохранения ЮСАИД в Республике Таджикистан; Касымова Д.-региональный директор Проекта ЮСАИД по ликвидации туберкулёза в Центральной Азии; Исмаилова Дж.-сотрудник регионального Проекта ЮСАИД по ликвидации туберкулёза в Центральной Азии; Махсумова З. - страновой директор Офиса Международного центра по программам ухода и лечения СПИДа (ICAP) в Республике Таджикистан; Авгонов З.- ответственный секретарь НКК и Насибов О.-ассистент ответственного секретаря НКК.

Повестка дня:

1. О ходе реализации Проекта ЮСАИД по ликвидации туберкулёза в Республике Таджикистан.
2. О деятельности Международного центра по программам ухода и лечения СПИДа (ICAP) в Республике Таджикистан.
3. Об исключении Международной организации Проекта ХОУП из состава Национального координационного комитета по борьбе со СПИДом, туберкулёзом и малярией в Республике Таджикистан.

Заместитель Премьер-министра, открывая заседание Национального координационного комитета, ознакомил присутствующих с повесткой дня. Поблагодарила Глобальный фонд для борьбы со СПИД, туберкулёзом и малярией, Агентство США по международному развитию (ЮСАИД), Центров США по контролю и профилактике заболеваний (CDC), ВОЗ и другие международные организации, которые поддерживают Правительство Республики Таджикистан в сфере здравоохранения. Добавила, что сегодня мы вместе с другими странами находимся в ситуации, когда коронавирусная инфекция COVID-19 беспокоит мир и влияет на экономику и общество всех стран и заставляет людей изменить свое поведение. Отметила, что при непосредственной поддержке Президента Республики Таджикистан, Лидера нации, уважаемого

Эмомали Рахмона и усилий Правительства Республики Таджикистан, соответствующих министерств и ведомств, а также партнеров удалось стабилизировать и отслеживать эпидемиологическую ситуацию по коронавирусной инфекции COVID-19 в стране, свидетельством которого является отсутствие в стране новых случаев заражения коронавирусом COVID-19 с начала текущего года. Подчеркнуто, что вклад Глобального фонда, ЮСАИД, Центров США по контролю и профилактике заболеваний (CDC) в этом направлении, которые посредством оказания материальной помощи в виде противовирусных препаратов и средств индивидуальной защиты способствовали нормальной работе и укрепления потенциала центров защиты населения от туберкулеза и центров по профилактике и борьбе с вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ).

По первому вопросу повестки дня региональный директор Проекта ЮСАИД по ликвидации туберкулеза в Центральной Азии Касымова Д. представила информации о ходе реализации проекта ЮСАИД по ликвидации туберкулеза в Республике Таджикистан, о достижениях и существующих проблемах в его реализации. Отметила, что Проект ЮСАИД по ликвидации туберкулеза в настоящее время реализуется во всех пяти странах Центральной Азии, в том числе и в Республике Таджикистан, около 40 процентов средств данного Проекта направлены на борьбу с туберкулезом в Таджикистане. Проект направлен на снижение бремени туберкулеза (ТБ) в Центральной Азии путем укрепления местного и регионального потенциала для лучшего выявления и лечения лекарственно-устойчивого туберкулеза (ЛУ-ТБ). Задачами Проекта являются увеличение количество выявленных случаев ТБ и ЛУ-ТБ; улучшение индикатор успешного лечения ТБ и всех форм ЛУ-ТБ; создание благоприятной среды и улучшение финансовой устойчивости программ по ТБ. Срок реализации Проекта составляет 5 лет - с сентября 2019 года по сентябрь 2024 года.

Подчеркнула, что в ходе реализации Проекта были достигнуты определенные результаты. В том числе, для эффективной работы на уровне сообществ среди населения, включая уязвимые группы населения, а также для повышения качества предоставляемых услуг по выявлению, поддержке лечения и профилактике туберкулеза в рамках Проекта подготовлено 214 волонтеров и аутрич-работников, которые начали активную деятельность по раннему выявлению и социальному сопровождению ТБ-больных в пилотных районах. Волонтеры и аутрич-работники посетили 9944 домохозяйств (47 721 человек) с людьми, затронутыми туберкулезом, чтобы повысить осведомленность о туберкулезе и улучшить выявление случаев туберкулеза, что позволило своевременно выявлять и направлять пациентов с симптомами, сходными с COVID-19 и туберкулезом, в медицинские учреждения, а также во время проведения информационно-

образовательных сессий на уровне домохозяйств охватили скринингом на ТБ 27581 членов семей, из которых 2500 пациентов с предполагаемым ТБ направили на обследование, в том числе было выявлено 152 пациента с туберкулезом, а у 12 пациентов подтвердился ЛУ-ТБ. С целью повышения приверженности к лечению у пациентов с ЛУ-ТБ и предотвращения отрывов от лечения волонтеры проекта оказывали поддержку в пилотных регионах страны путем предоставления 952 продуктовых наборов для 200 пациентов с ЛУ-ТБ и 276 больных лекарственным чувствительным ТБ (ЛЧ-ТБ), 55 швейных машин и тканей и 2080 гигиенических наборов 92 больным ЛУ-ТБ и 276 ЛЧ-ТБ. Также в рамках Проекта туберкулезным службам страны было оказано техническая помощь, проведена оценка по гендерным барьерам, стигмы и других социальных барьеров для выявления, лечения и профилактики туберкулеза в стране, разработаны различные нормативные документы и учебные материалы в области туберкулеза, а также проведены тренинги и круглые столы для специалистов, в том числе обучено 537 специалистов медицинского и немедицинского профиля на тренингах по вопросам оказания качественной помощи по ТБ, психо-социальной поддержки пациентам, лабораторным методам исследования ТБ, работы на уровне сообщества по выявлению, лечению и профилактике туберкулеза и др.

Сатториён М. Как Вы оцениваете эффективность работы суб-контрактеров Проекта и как оно повлияло на выявляемость ТБ - больных?

Касымова Д. – В начале реализации Проекта мы обучали наших волонтеров. Индикаторы показывают, что волонтеры работают согласно поставленным целям и вносили свой положительный вклад на выявляемость ТБ – больных.

Сатториён М. – Повлияло ли пандемия коронавируса COVID-19 на работу Проекта и статистику по туберкулезу?

Касымова Д. – К сожалению, пандемия повлияло отрицательно на ход реализации Проекта. Хотя многие тренинги были проведены в режиме онлайн, однако из-за ограничения для выезда на местах не удалось провести мониторинги, что отрицательно сказалось на работу Проекта и статистику по туберкулезу.

Сатториён М. - Предусматривается ли в рамках реализации данного Проекта закупка продуктов питания для ТБ-больных?

Касымова Д. – К сожалению, в Проекте не предусмотрена закупка продуктов питания для больных туберкулезом.

По второму вопросу повестки дня директор Международного центра по программам ухода и лечения СПИДа (ICAP) в Республике Таджикистан Махсумова З. представила информацию о деятельности ICAP в Республике Таджикистан. Отметила, что ICAP работает с 2011 года в Республике Таджикистан. В настоящее время ICAP реализуется

Проект «Содействие Национальной программы по противодействию ВИЧ/СПИД», срок реализации которого начался 1 октября 2019 года. Основными целями данного Проекта являются оказание содействия в улучшении качества и реализации программ, связанных с ВИЧ, по следующим направлениям: улучшение профилактики, диагностики и лечения ВИЧ-инфекции у взрослых; разработка и внедрение эффективных информационных систем для программ здравоохранения и усиление потенциала центров по профилактике и борьбе со СПИД. Добавила, что в рамках данного Проекта ICAP оказывает методическую, консультативную и финансовую поддержку медицинским учреждениям в пилотных районах, в том числе в городе Душанбе – 17 медучреждениям, включая городской центр по профилактике и борьбе со СПИД, Республиканский центр наркологии и 15 городские поликлиники; в РРП – 12 районным центрам СПИД и в Согдийской области 16 районным Центрам СПИД, включая Областной центр СПИД.

Также совместно с Республиканским центром по профилактике и борьбе со СПИД и Республиканским центром наркологии пересмотрены существующие методические рекомендаций, клинические протоколы и инструкции, а также обучено медицинские работники по вопросам, связанным с профилактикой, диагностикой и лечением ВИЧ-инфекции и опиоидной зависимостью по стране. Была проведена большая работа по улучшению сложных информационных систем, включая Электронную систему слежения за случаями ВИЧ-инфекции, Электронный регистр пациентов на опиоидной заместительной терапии, проводится работа по поиску потерянных из-под наблюдения и возврат на лечение лиц, живущих с ВИЧ прервавших лечение. Все разработанные и внедренные системы были успешно переданы национальным партнерам и используются в работе по настоящее время. Также, регулярно предоставляется практическая и консультационная помощь в пилотных сайтах (42 центры по профилактике и борьбе со СПИДом), включая обучение специалистов на рабочем месте; менторская помощь и мониторинг выполнения стандартов качества лечения ВИЧ-инфекции, поддержку программы сестринского патронажного ухода за людьми, живущими с ВИЧ, закуп тест-систем и оборудования для диагностики ВИЧ-инфекции и определения уровня вирусной нагрузки, оптимизация потока пациентов и улучшение инфраструктуры медучреждений.

Подчеркнула, что за этот период было разработано и внедряется сервис для анонимного онлайн информирования партнеров о необходимости тестирования на ВИЧ, совместно с общественной организации «Спин-Плюс» проводилась работа по тестированию среди заключенных, разработаны и внедрены материалы по тестированию мигрантов, в аэропортах установлены экраны для ротации видеороликов, проводилось тестирование мигрантов на базе

первичных медико-санитарных служб, результатами которого являются увеличение количество лиц живущих с ВИЧ (ЛЖВ) знающих свой статус в Душанбе, РРП и Согдийской с 4996 (с 31 марта 2020 года) до 5328 (31 марта 2021 г), увеличение количество взятых на антиретровирусной терапии с 4236 (31 марта 2020 года) до 4661 (31 марта 2021 года) и количество ЛЖВ с вирусной нагрузкой с 3778 (31 марта 2021 года) до 4401 (31 марта 2020 года).

Абдуфатохзода Г. – Осуществляется ли координация работы Проекта с другими государственными и неправительственными организациями по вопросам сочетанной инфекции?

Махсумова З. – Работа Проект налажено с тесным сотрудничеством с Республиканским центром по профилактике и борьбе со СПИД, неправительственной организации «Врачи без границ», Проектом ЕТІСА и другими партнерами отрасли.

Абдуфатохзода Г. – Предусмотрено ли в рамках Проекта проведение мероприятий по снижению случаев вертикальной передачи Вич-инфекции от матери к ребенку.

Махсумова З. – К сожалению, в связи с ограниченными финансовыми ресурсами работа ICAP сфокусирован на взрослое население.

Абдусамадзода З. – Были ли проведены семинары для педиатров и акушер-гинекологов в рамках Проекта?

Махсумова З. – В связи с тем, что ICAP работает со взрослым населением, семинары для педиатров и акушер-гинекологов не были проведены в рамках данного Проекта.

Сатториён М. - подчеркнула важность проведения мероприятий по снижению случаев передачи ВИЧ-инфекции от матери к ребенку, так как 9 процентов ВИЧ-инфицированных составляет передача от матери ребенку, а также снижению распространения ВИЧ среди мигрантов и призвала обратить внимание на усиление работы в этом направлении.

По третьему вопросу повестки дня ответственный секретарь НКК Авгонов З. отметил, что Международная организация Проект ХОУП в Таджикистане с 2014 года была избрана в состав НКК и реализовала гранты Глобального фонда по борьбе с ВИЧ/СПИД, туберкулезом и малярией в Республике Таджикистан в области профилактики и борьбы с туберкулезом. Международная организация Проект ХОУП в Таджикистане обратилась в Секретариат Национального координационного комитета с письмом от 30 апреля 2021 года, в котором сообщается что Проект ХОУП в Таджикистане в 2020 году завершила свою деятельность в стране, и в конце 2020 года организация официально была закрыта. В этой связи, просит исключить его из состава Национального координационного комитета. Просил членов НКК на основании пункта 14 Положения о Национальном координационном комитете рассмотреть заявление.

Международной организации Проекта ХОУП в Таджикистане о его исключении из состава Национального координационного комитета.

Ольшавский В. – отметил, что Глобальный фонд объявил о подаче заявки на получение финансирования Глобального фонда на борьбу с коронавирусом COVID-19 в размере до 30% от действующего гранта. Подчеркнул важность получения этих средств для укрепления служб по профилактике и борьбе со СПИД и туберкулеза страны.

Ийола Лума – отметил, что ЮСАИД готова оказать всяческую помощь в разработке новой заявки на получение финансирования Глобального фонда на борьбу с коронавирусом COVID-19.

Рассмотрев вопросы повестки дня, Национальный координационный комитет постановил:

1. Принять к сведению отчет Проекта ЮСАИД «О ходе реализации Проекта ЮСАИД по ликвидации туберкулеза в Республике Таджикистан».

2. Принять к сведению отчет Представительства Международного центра по программам ухода и лечения СПИДа (ICAP) в Республике Таджикистан «О деятельности Международного центра по программам ухода и лечения СПИДа (ICAP) в Республике Таджикистан».

3. Исключить Международную организацию Проект ХОУП из состава Национального координационного комитета по борьбе со СПИДом, туберкулёзом и малярией в Республике Таджикистан.

Заместитель Премьер-министра
Республики Таджикистан,
Председатель НКК


Сатториён М.А.